

翻土施肥、去腐杀菌 还“挂点滴”输营养液…… 千年唐柏,枯木回春

坐落于宁波鄞州太白山麓的千年古刹天童寺,是中国禅宗五大名山之一。天童寺始建于西晋永康年间,距今1700多年了。唐肃宗至德二年(757年),天童寺从古天童迁移到太白峰下,栽种了大批古树,但历经毁建所存无几。

佛殿前月台下的一棵唐柏,近来病体缠身,再加上干旱等极端气候的影响,树叶变得枯黄,似乎随时都将凋零。然而,经过一翻精心救治后,在这个初春的时节,古柏又开始长出新枝绿叶。

唐柏见证了千年岁月

这棵柏树的树种为圆柏,树上的“身份证”显示,它的树龄已经有1260年了,是宁波十佳古树名木之一。这棵千年柏树与寺庙里僧人做饭吃的千僧镬、觉磐石一起并称为天童寺三宝。

鄞州当地的文保专家还把这棵唐柏称作“活化石”,它在这里见证了古寺千年岁月。“明万历十五年(1587年),天童古刹经历过一次灭顶之灾,山洪暴发将塔院直接冲毁,地面建筑荡然无存。千年古寺留下的唐宋遗物不多了,幸亏,还有这棵唐柏。”宁波市鄞州区文物保护管理中心主任金琪军告诉记者。

去年7月,寺庙、文保、农林部门请来杭州啄木鸟古树救护有限公司,给唐柏做了一次全面的健康体检,并采取了综合的救治措施。通过几个月的艰辛努力,原本奄奄一息的病树又重新活过来了,枝叶慢慢葱郁起来,还开出朵朵黄色的花蕊。



宁波

本报记者

唐旭锋

通讯员

朱莹莹

天童寺唐柏

春之

喜



杭州

2021年3月14日 谐音“爱你爱一生一世” 杭州婚姻登记点 预约全满

2021年3月14日,谐音“爱你爱一生一世”,被大量网友追捧为今年的“最佳领证日”。不过这一天是周日,不少地方的婚姻登记机构因为法定节假日暂不开门。

那新人们还有机会在3月14日领证登记结婚吗?钱江晚报·小时新闻记者了解到,杭州已经在2019年8月7日实行全市婚姻登记通办,即2019年8月7日起,杭州市户籍范围内的内地居民婚姻登记办理将不受区域限制,且周末各个城区婚姻登记处也将轮流受理预约办理结婚登记。

据民政部门公布的值班表,2021年3月14日这天,杭州对外办理结婚登记的窗口有下城区、拱墅区、滨江区、淳安县和萧山区五个婚姻登记处。钱江晚报·小时新闻记者登录“浙江省婚姻登记网上预约”查询发现,3月14日,杭州所有对外办理预约婚姻登记机构的预约名额都已爆满。

当然,如果3月14日当天,你在杭州市范围内没能预约到可以结婚登记的号子,可以试试省内其他地市。

去年10月13日,浙江率先试行内地居民婚姻登记全省通办。通俗一点讲,就是男女一方或双方常住户口所在地在浙江省的内地居民,或部队驻地、入伍前常住户口所在地或另一方常住户口所在地在浙江省的现役军人,可以在全省自主选择任一内地居民婚姻登记机关申请办理结婚登记、离婚登记。

全省通办后,办理婚姻登记和之前一样,还是实行网上预约制度。民政部门建议当事人提前2至30日登录浙江省民政厅官网、浙江政务服务网或关注“浙江民政”微信公众号、“浙里办”等进入“浙江省婚姻登记网上预约”系统,在全省范围内自主选择内地居民婚姻登记机关进行婚姻登记网上预约。 本报记者 吴崇远



天童寺航拍图

增肥改土,古树逢春

专家们对这棵千年唐柏采取了哪些治疗措施?

根据体检,专家们发现树的顶部叶片稀疏,枝条较少,有的已经枯死,但中下部枝条较为有力,可以说古树的养分供给不到顶部,树体的基部至上部约五分之二树体发生了腐烂。

由于古树周边是一个六角形花坛,再加石板长久被踩踏,导致古树的根系处于不透气、不透水的环境。为此,工人将石板翻开,增肥,改土面积约30平方米。更关键的是,在古树外侧设置了六条复壮沟,在沟的两段设置透气管,当石板复原时,透气管对应的石板位置处要打孔。

另外,针对树体损伤的处理,专家将腐烂部分清理至坚硬木质,并做好杀菌、杀虫、消毒、防腐处理。对于树洞的修补,将腐烂部分清理、消毒、风干后,用聚氨酯等材料进行填充,最后用专用树脂等材料进行封堵。工作人员还对树干进行了支撑加固。

还要给它“挂点滴”

就像人得了病一样,除了找出病症,治标治本的办法都要用到。对于一棵树,给它施肥输液提升营养和免疫力也是必须的。记者了解到,古树救治人员除了对唐柏进行打吊针输液,直接输入到树干中心,还将在这个春季对叶面进行喷雾施肥。

近日,记者收到一些刚拍摄的天童寺古柏照片。看得出,唐柏又恢复了生机,在阳光的照耀下,曾经枯萎的树叶又伸展开来,希望过段时间,整个树冠能一片苍翠。

新闻+

天童寺唐柏也叫狮子柏 历代多被吟诵

作为寺中一处名胜,历代诗人对这棵唐柏多有题咏。

明人杨明有诗:“古柏苍翠蟠,怪若狻猊状。毛骨真天成,凌虚一何壮!风来振声威,月到相衡抗。白羊与青牛,灭影不敢向。”白羊、青牛,是树木化成的精怪,形容其古。

事实上,唐柏还有一个著名的称呼叫做太白狮子柏。只因“根干蟠拏,枝叶狰狞;风来振吼,宛肖狮子”。

据清代《天童寺志》记载:天童寺,器之异钜者,有千僧镬;树之奇古者,有狮子柏。高峰原妙的师父雪巖祖欽禅师参访至天童佛殿前,经行次,抬眸见古柏,触着向来所得境界,一时放下,后得法于无准范禅师。

明崇祯四年辛未,密云圆悟禅师主持天童,唐柏再度发芽,“万工池朱藻丛生,殿基前狮子柏复荣”。